

СИЛА ЖИЗНИ | РУССКАЯ СЕМЬЯ СПАСЛА ЛЁТЧИКА-УКРАИНЦА ОТ

МЫ - КРОВНЫЕ

ИСТОРИЯ фронтовой дружбы русского и украинца началась в годы Великой Отечественной войны и продолжилась сейчас, когда в братской стране вновь лётятся кровь.

... Самолёт Василия Гутниченко сбили в 1943-м над занятой врагом Орловской областью.

«Последняя пуля – для себя, в плен не сдамся!» – вытащил пистолет лётчик.

Вдруг Гутниченко увидел парнишку в крестьянской одежде.

– Не стреляйте, я свой! Николаём звать, Афонин фамилия – торопливо произнёс мальчишка. – Вас фашисты ищут, спрятаться надо. Идти сможете?

– С ногой беда, – ответил лётчик. – То ли сломал, то ли вывихнул. Уходи, зачем тебе из-за меня побегать?

– Вы что? Я сильный, мне уже шестнадцать лет, вытащу! Поползли вместе!

Им повезло – следы прикрыла снегом разыгрывавшаяся метель.

– Если немцы придут, скажи, что я сам в сарай приполз, ты меня не знаешь! – приказал лётчик.

Николай обиделся.

– Ну как же не знаю! Вы родной мне, так и скажу. У меня братья на фронте, Михаил и Игнат. Они офицеры!

ГРИГОРИЙ ТЕЛЬНОВ

– А меня Василием Гутниченко звать, 1919 года рождения. Я из Киевской области. Запомни адрес – Богуславский район, село Гута. Если меня убьют – сообщи родным.

– Сами и напишите. Не поймают вас фашицы!

СЕМЬЯ

Николай Афонин рисковал не только своей жизнью. Если бы лётчика нашли у них, караули расстре-

лил Цуканов, внуk Николая Афонина. – Гитлеровцы убили около тысячи мирных жителей.

Семья Афониных прятала лётчика до той поры, пока их село Кубань не было освобождено. На прощание Василий обнял Николая, назвав его братом и бывшим товарищем.

– На фронт деда не взяли, – вспоминает Анатолий. – А Гутниченко воевал до Победы. Правда, уже не в ноги списали его с лётной работы. Они с дедом остались друзьями на всю жизнь. Сразу после войны Гутниченко присыпал продукты – муку, макароны и крупы. Вышло, что в то трудное время Василий Кириллович отблагодарил нашу семью, спас от голодна.

И потом от него шли посылки и письма. Мой дед Николай Иванович до самой смерти работал в колхозе, скончался в 1976 году. Василий Гутниченко присыпал барабушке тогда письмо с соболезнованиями, в котором были такие строки: «Надеюсь, наша дружба с Вами и Вашей семьей, товарищами будет продолжаться и будет вечной!»

БРАТСТВО

38-летний Анатолий Цуканов написал о спасенном украинском лётчике в Интернете на сайте <http://klub-mastera.narod.ru>, как раз в те дни, когда



Лётчик Василий Гутнichenko



Николай Афонин
(фото 1954 года)

Внуки героев сохранили дружбу, завещанную дедами, и в дни кровавой смуты на Украине

Надеюсь наша дружба с Вами и Вашей семьей, товарищами будет продолжаться и будет вечной.
Сувенир от сына Гутнichenko

Письмо
Гутнichenko
с наказом
потомкам

ФАШИСТСКИХ КАРАТЕЛЕЙ

БРАТЬЯ!

в Киеве пролилась кровь, просил родных Гутнichenko откликнуться. Сначала отыскались его земляки из села Гута.

«У Василия Гутнichenko была жена Мария, их обоих, к сожалению, нет в живых», – написал Анатолию Юрий, односельчанин Гутнichenko. – И было два сына: Дмитрий (общий), тоже погиб в войне, и Владислав (сын Марии от первого брака), который ныне проживает в Донецке.

Мне должны дать его контакты, и только я их получу, сразу сообщу, сразу...»

Но поиск застопорился – на Украине началась гражданская война.

– Караван гробов с Киева – больше сотни убитых, – писал в те дни Анатолию Юрий. – Это страшно, когда украинец стреляет в украинца, брат в брате. Я представил, как Афонин по заслуженному полю тащил на себе лётчика со сбитого самолёта. Знали ли они, русский и украинец, делившие последний сухарь на двоих, что через несколько десятков лет, заплатив такую высокую цену ради нашей общей Победы, будут запрещать русский язык, сносить памятники советским воинам, а русских планировать сжечь «не гражданами»?

Анатолий не терял надежды отыскать родных спасённого дедом лётчика. И они нашлись!

– Весточку получил как раз в канун Дня Победы, – делится своей радостью Цу-

канов. – Отклинулась внучка лётчика Инна Полищук!

Это было как чудо, как промысел Божий. Рассказывая своему сыну о предках, Инна забыла данные Василия Кирилловича Гутнichenko в поисковик – и увидела просьбу откликнуться.

«Сейчас я живу в Киеве, – написала Инна.

– Василий Кириллович умер в 1995 году. У него был юный сын, Николай, к сожалению, его тоже нет с нами уже. И есть сын Мария Ивановна. Живёт в Донецкой области, ему сейчас где-то 68 лет. Продеда: человек он был очень хороший, весёлый. Работал председателем колхоза. Всегда был очень уважаемым человеком. У нас сохранился бинокль и много разных военных наград. Спасибо огромное ВАШЕЙ семье, за такой настоящий человеческий поступок. От всей души!!!»

Анатолий поздравил Инну с Днем Победы и передал пожелания, которые сейчас в сердце каждого русского человека: «Я желаю, чтобы на Украине был мир!»

Инна ответила:

«Спасибо, очень надеюсь, что у нас войны не будет!»

Цуканов мечтает встретиться с родственниками лётчика Гутнichenko.

– Верю, что Украина и Россия будут близки, как прежде, – говорит он мне. – Фронтовая дружба, завещанная дедами, нерушима.



Внук Николая Афонина Анатолий Цуканов